

辐射带动5.2万户家庭增收

三门：“橄”把荒山换“金山”

近日,省财政厅、省农业农村厅联合发文公布2023年百村万户增收促富试点县名单,三门县亭旁镇油橄榄产业基地建设项目成为首批5个试点之一,获专项补助2000万元,是台州市唯一入选项目。

原产于地中海沿海的油橄榄,何时结缘三门,而且还被视为可复制推广的促农致富好项目?当地又如何发展油橄榄产业助百村万户增收促富?近日,笔者来到三门县亭旁镇,对当地油橄榄产业项目进行采访。

“衔”来致富橄榄枝

位于海拔400多米的亭旁镇挂帘村,环村山坡上四年前种下的成片油橄榄已长到一人多高了,缀满一串串指头大的果子,丰收在望。

让油橄榄这颗“洋”果子落户挂帘村,不能不提到一个人,就是台州市交通运输局派驻挂帘村的农村工作指导员郭志勇。

挂帘村地处高山,交通不便,资源缺乏,集体经济薄弱,村中大多劳动力长期外出务工。

授人以鱼,不如授人以渔。肩

负使命而来的郭志勇深知,挂帘村亟需的是符合当地实际、能持续发展的致富项目。在考察对比了覆盆子、高山蔬菜、临海柑橘、象山“红美人”、丽水油橄榄等特色农业项目后,郭志勇最终认定油橄榄种植优势突出。

“农产品项目最大的问题就是销售,而油橄榄市场需求量大,投产后不用担心销路。且油橄榄是常绿乔木,在丘陵地区发展油橄榄生产符合国家相关产业政策,具有



下路朱村的油橄榄育苗大棚内,油橄榄幼苗正茁壮生长。

良好的经济效益、生态效益和社会效益。”为确认油橄榄能否适应当地的土壤和气候环境,郭志勇还特地请教了省农科院、中国林科院亚热带林业研究所的专家,走访省内的油橄榄龙头企业,研究落实油橄榄销售的途径与可行性方案,并从相关渠道购买油橄榄种苗进行试种。

植户没有后顾之忧。

“我们公司参与的中国油橄榄产业高质量发展关键技术研究与应用项目获得2021年中国商业联合会科学技术奖一等奖,此前在松阳、青田建立的油橄榄基地,目前部分已进入丰产期。”绿泉农业公司负责人傅玉楼说。

在前期示范种植的基础上,今年6月,挂帘村大溪下自然村的何聚辉等7位农户自发联合承包了60亩荒山,种下了新的橄榄苗。种植油橄榄,正成为挂帘这个小山村的新兴特色产业。

荒山种下“致富果”

发展油橄榄产业,得到了挂帘村“两委”班子的支持和村民代表的认可。

“油橄榄适宜丘陵种植,且市场前景广,种植效益高,我们去丽水考察发现,油橄榄进入初产期后,一户家庭种植30亩至40亩的油橄榄,年收入可达10万元以上。”挂帘村党支部书记何建华介绍,发展油橄榄产业有利于盘活土地,促进乡村振兴。

2019年12月,在郭志勇的不懈努力下,挂帘村120亩油橄榄种植基地顺利通过招标,并争取到省油橄榄龙头企业——浙江绿泉农业

科技开发有限公司(以下简称“绿泉农业公司”)的支持。

绿泉农业公司成立于2009年,股东全是来自世界上最大油橄榄产区的西班牙的华侨,是省内著名的集油橄榄育苗、种植、加工和销售于一体的综合性生态开发企业。经过十多年的研究探索,该公司从一百多个油橄榄品种中率先筛选出多个适应浙江等地种植的高产品种,其中“野蜂”系列品种被作为良种已大规模推广种植。绿泉农业公司还为农户提供种苗、技术指导、果实收购等一条龙服务,让种

帘村的油橄榄两年实现挂果,也验证了该产业在亭旁具备可规模化复制推广的价值。

2022年,亭旁镇与绿泉农业公司深化合作,组织20个村(其中17个是乡村振兴重点帮扶村)入股成立三门县亭山农业发展股份有限公司,双方合作共建油橄榄育苗基地,建立“村集体+农户+企业”利益联结机制,实行种苗供应、技术服务、鲜果收购的“三包”模式,引导农民利用房前屋后空闲地、边角地、荒地、林地种植油橄榄。当年,下路朱村建成了2000平方米油橄榄育苗大棚,并成功繁育了10万株油橄榄苗。

今年5月,亭旁镇油橄榄产业基地建设项目被三门县推选申报全省百村万户增收促富试点,从全省100多个项目中脱颖而出,最终成功入选首批5个省财政支持的试

点项目。

根据建设方案,项目计划总投资4111.3万元,用地面积2515亩,将建设大棚育苗基地、采苗基地、油橄榄种植基地等。预计投产后,年收入可达2400万元,村集体经济年收入约323万元,惠及亭旁镇20个村600多户农户,辐射带动三门县各乡镇(街道)超过150个村5.2万户家庭增收。

“今年年底前,我们将完成大棚育苗基地、采苗基地和600亩种植基地的建设,并全部如期种植油橄榄。明年4月将完成1400亩流转土地的适种整理,争取明年年底项目竣工验收。”奚捷介绍,下一步,亭旁镇将把油橄榄产业与红色旅游有机结合,谋划引进制油、休闲观光等产业,建设全产业链深度融合的油橄榄产业基地。

朱曙光 李平

立秋过后,嘉兴市秀洲区王店镇庄安村,空气中弥漫着甜甜的果香。村里的主导产业——葡萄陆续成熟了,“醉金香”“阳光玫瑰”“浪漫红颜”……葡萄大棚里,一串串晶莹剔透的葡萄挂满藤枝,农户们穿梭在藤蔓底下,采摘、分拣、装箱……忙得不亦乐乎。

村民陆明峰家种的是“醉金香”葡萄。这两天,来自各地的商贩、市场、水果店的订单纷至沓来,一家人都“扑”在大棚里采收葡萄。“客户要得急,我们就赶紧来采,一天只能采五十几箱,每天还要送水果市场。现在我们庄安村的葡萄很有名啊!很受客户欢迎,销路都挺好的。”陆明峰高兴地说道。

庄安村的葡萄产业发展始于2013年。当时,村里结合实际,找准产业发展切入点,鼓励村民以家庭为单位,适度规模种植葡萄,开启了葡萄产业发展之路,同时形成了“党员干部带头走,村民群众跟着干”的“庄安模式”。目前,全村葡萄种植户约295户,户均种植约10.17亩,亩均净效益超3万元,人均可支配收入达8.4万元。2021年,“庄安模式”入选全省农民增收案例100例。

像庄安村这样走上“村强民富”的例子在秀洲区还有很多。近年来,秀洲区找准产业发展切入点,通过特色农业产业集群发展,打造“一村一品”式共富工坊,为各个村“量身开发”增收新路子,促进了农民共富。截至目前,全区已打造庄安村葡萄、红联村畜牧、泾桥村蜜梨、火炬村水稻种业、北荷村青鱼等特色产业集群超亿元的“共富工坊”,走出了农民增收新路子。

此外,秀洲区还积极构建强村公司、“飞地”抱团、共富联合体三大发展平台,推动农村集体经济市场化改革,进一步增强了集体经济的发展动力。截至目前,全区累计建立强村公司5家,完成农村集体资产股权有偿退出试点1个;实施“飞地”抱团项目8个,总投资达10.9亿元,不仅激活了乡村振兴的新动能,也为低收入家庭稳定增收提供了保障,促进了共富。今年1—6月,该区农村居民人均可支配收入27396元,同比增长7.4%,增速居嘉兴市第一。

富玲燕 李麟

秀洲：“一村一品”，拓宽农民增收收路